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ZADANIA OBLICZENIOWE. KREATYWNI CHEMICY (20 punktow)

W trakcie rozwiazywania zadan obliczeniowych, na kazdym etapie Twojego toku
myslenia, zaokraglaj wyniki liczbowe do dwdch miejsc po przecinku. Zwracaj uwage na
czytelnos¢ zapisu, jednostki, etc.

1. Iwona - laborantka w pewnym chemicznym zaktadzie przemystowym, w trakcie
przerwy sniadaniowej, zaplanowata sobie na czas po pracy - na godziny wieczorne -
marynowanie grzybdw przywiezionych dzien wczesniej z lasu przez jej meza. Wiedziata
jednak, iz nie zdazy w drodze powrotnej do domu kupi¢ w sklepie spozywczym
niezbednego jej 5% roztworu octu. Postanowita zatem przygotowac go w pracy. Miata do
dyspozycji 80% roztwor kwasu octowego i wode destylowana. W jaki proporcjach
masowych nalezy zmiesza¢ te dwa roztwory, aby modc delektowac sie smakiem
marynowanych grzybkéw? Ile 80% kwasu octowego i ile wody destylowanej nalezy
pobraé, aby przygotowac 3 kg takiego octu?

2. Kolega wspomnianej juz laborantki - Adam - miat tymczasem problem z domowym
akwarium. Korzystajac z pomocy swojej najlepszej kolezanki - mikrobiologa - ustalit,
iz musi doda¢ do akwarium nawazki dwoch soli: NaCl i MgSO4. Masa nawazek powinna
by¢ taka, zeby stezenie kazdej z soli wynosito po 0,1%. Jego akwarium ma wymiary:
80 cm szerokosci, 35 cm dtugosci, 40 cm wysokosci, a z dos¢ doktadnym przyblizeniem
mozna przyjac, iz elementy wyposazenia takie jak: zwirek, kamienie, filtry, grzatka,
termometr, etc. zajmuja 5% objetosci akwarium. Jakie musza by¢ masy poszczegolnych
nawazek, aby Adam rozwiazat swoj problem z akwarium?

3. W omawianej fabryce pracowat rowniez mitosnik zdrowej zywnosci - Julian. Lubit on
sprawdza¢, czy opisy na opakowaniach produktow zgadzaja sie z rzeczywistoscia.
Przebadat juz wszelkie mozliwe napoje, wody mineralne, chipsy, paluszki, etc., a tym
razem zainteresowat sie zottym serem spozywanym na s$niadanie. Z etykiety produktu
wynikato, iz kazde 100 g gotowego sera zawiera: 27 g biatka, 1 g cukru i 26 g ttuszczu.
Julian postanowit zweryfikowac te informacje. W tym celu ukroit kawatek sera i zwazyt
go. Masa sera wyniosta 44,21 g. Aby przygotowac ser do analizy zostat on doktadnie
wysuszony (czyli pozbawiony wody) - jego masa zmalata wtedy o 13 g. Nastepnie Julian
wykonat analizy ilosciowe wymienionych wczesniej sktadnikow. Po przeliczeniu wynikow
okazato sie, iz w probce, ktorag wziat do analizy znajdowato sie: 11,94 g biatka, 0,44 g
cukru i 12,79 g ttuszczu. Przelicz zawartosci otrzymane w analizie na skale zastosowana
na opakowaniu sera. Porownaj wyniki otrzymane w analizie z informacjami
wydrukowanymi na opakowaniu. Czy producent tego sera podat wtasciwe wartosci, czy
tez ktoregos ze sktadnikow jest za mato, badz tez za duzo? Jezeli ktoregos ze sktadnika
byto za duzo lub za mato - oblicz ile procent wynosita ta réznica w stosunku do masy
podawanej na opakowaniu.

Masy atomowe [u]: O - 16, Na - 23, Cl - 35,5, Mg - 24, S - 32.
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(20 punktow)
Rozwigz chemograf. Podaj symbole pierwiastkow lub wzory zwiazkéow chemicznych
kryjacych sie pod symbolami od A1 do A17. Podaj ich nazwy. Zapisz rownania reakcji

CHEMOGRAF Z JEDNA PODPOWIEDZIA...

zaznaczonych na kolor szary na karcie odpowiedzi i uzupetnij w tych reakcjach

wspotczynniki stechiometryczne.
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ZADANIE TESTOWE I. (5 punktow)

1. Ktdére z wymienionych wigzan pomiedzy dwoma atomami wegla jest najdtuzsze?
a) pojedyncze,

b) podwdjne,

c) potréjne,

d) wszystkie wigzania pomiedzy atomami wegla maja taka sama dtugosc.

2. Z podanych ponizej pierwiastkow wybierz ten, ktory wystepuje w najwiekszej ilosci
W powietrzu:

a) tlen,

b) azot,

C) argon,

d) dwutlenek wegla.

3. Pierwiastkow promieniotworczych nie uzywa sie do:
a) do leczenia nowotworow,

b) do produkcji zarowek,

c) w reaktorach jadrowych,

d) sterylizacji narzedzi chirurgicznych.

4. Ktorym gazem mozna napetni¢ opony samochodowe w celu zwiekszenia ich trwatosci?
a) azotem,

b) helem,

c) tlenem,

d) wodorem.

5. Mieszanina piorunujaca to wodor i tlen zmieszane w stosunku objetosciowym:
a) 1:1,
b) 1:2,
C) 2:1,
d) 3:1.

ZADANIE TESTOWE Il. WOKOL BIZUTERII | MINERALOW... (5 punktéw)

1. Rubin i szafir to cenione kamienie szlachetne o wzorach (uproszczonych)
odpowiednio: AlLbO3 - Cr;03 oraz AlLOs3 - FeO. Ktory z tych kamieni szlachetnych zawiera
masowo wiecej procent tlenu?

a) rubin,

b) szafir.

2. Pewne matzenstwo posiadato identyczne pod wzgledem masy i wzoru obraczki slubne.
Zona wybrata jednak obraczke ztota, maz platynowa. Jezeli kazda z obraczek wrzucimy
do szklanki wypetnionej w potowie woda to w ktorej szklance poziom cieczy podniesie
sie bardziej?

a) w szklance z obraczka zony,

b) w szklance z obraczka meza.
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3. Uleksyt - to bardzo ciekawy minerat zwany rowniez kamieniem telewizyjnym - jest to
zwigzane z jego wtasciwosciami - przypomina on bowiem wytworzony naturalnie przez
przyrode... sSwiattowod. Minerat ten ma wzér: NaCaBsOy - 8 H,0. O ile procent zmaleje
probka soli, jesli uda nam sie odparowac wode krystalizacyjna?

a) 6,43%,

b) 35,47%.

4. Biate ztoto powstato, aby imitowac platyne. Oprocz ztota, niklu i srebra stop ten
zawiera 25% cynku. Najbardziej popularnym stopem cynku jest jednak jego stop
Z miedzia, nosi on nazwe:

a) mosiadz,

b) braz.

5. Platyna - oprocz wtasciwosci ozdobnych - posiada duze znaczenie dla przemystu
chemicznego, jest ona wykorzystywana jako:

a) katalizator w wielu procesach chemicznych,

b) sktadnikow niskotopliwych stopow wykorzystywanych w uktadach elektronicznych.

KRZYZOWKA. (10 punktéw)
Rozwiaz krzyzowke.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

produkty reakcji taczenia sie pierwiastkow z tlenem

reakcje w ktorej co najmniej 2 substraty tworza co najmniej 2 produkty
czastka wchodzaca w sktad jadra atomowego, elektrycznie obojetna

proces ktory polega na przepuszczeniu mieszaniny ciata statego i cieczy przez
saczek (filtr) ktéry zatrzymuje osad a przepuszcza ciecz (inna nazwa saczenia)
jedna z odmian alotropowych wegla

wzor ktéry okresla rodzaj i liczbe atomdw tworzacych czasteczke

efekt charakterystyczny dla roztwordw koloidalnych

tworca prawa statosci sktadu - Joseph .........

niemetal - w temperaturze pokojowej ciecz

A WN =

W®R N W

Masy atomowe [u]: H-1,B-11, C-12, O - 16, Na - 23, Al - 27, Ca - 40, Cr - 52, Fe - 56,
Ni -69, Ag - 108, Pt - 195, Au - 197.
Gestos¢ platyny: 21,41 g/cm?, gestoéé ztota: 19,28 g/cm’.

***10.12.2008 *** XX Jubileuszowy Regionalny Konkurs ,,Mtody Chemik” *** 10.12.2008 ***



